Рубль (также Российский рубль, Рубль Российской Федерации и Рубль РФ) — денежная единица Российской Федерации. На территории Российской Федерации использование других валют резидентами, с некоторыми исключениями, наказывается штрафом в размере от трёх четвертей до одного размера транзакции. Рубль — вторая по древности из сохранивших своё название до наших дней национальных валют (после фунта стерлингов). Первое документально зафиксированное использование рубля в качестве денежной единицы относится к 1316 году[20].

Современный российский рубль фактически появился в декабре 1991 года параллельно с советским рублём, который оставался в обращении до сентября 1993 года. Все советские монеты, выпущенные в 1961—1991 годах, а также монеты в 1, 2 и 3 копейки, выпущенные до 1961 года, формально оставались законным платёжным средством до 31 декабря 1998 года, а в 1999—2002 годах могли быть обменяны на российские деньги в соотношении 1000:1[21].

После вооружённого конфликта в Южной Осетии и признания Россией государственной независимости самопровозглашённых Республики Абхазия и Республики Южная Осетия с властями обеих из них в 2008 году были заключены договоры о дружбе, предусматривающие что РФ будет принимать эффективные меры для поддержания и функционирования финансовой и банковской систем республик исходя из того, что платёжным средством на их территориях является российский рубль[22][23]. Кроме того, с непризнанным большей частью международного сообщества присоединением в 2014 году к Российской Федерации Крыма российский рубль стал использоваться в качестве денежной единицы на данной территории [с][24], а в результате войны в Донбассе российский рубль также стал фактической денежной единицей и в Донецкой и Луганской областях Украины (на территориях, контролируемых силами самопровозглашённых Луганской и Донецкой народных республик, власти которых в одностороннем порядке[d] объявили российский рубль официальной денежной единицей).



